
期末冲刺讲义（一）：实数、绝对值与一次方程组

【知 1】每一个十进制循环小数能化为整数或分数，任何一个整数或分数都可以化为十进制循环小数（假

定后面没有数了算作 0的循环）.（请自行证明）

【例 1】 已知无限循环小数 ,
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【知 2】一个正整数若不是完全平方数，则其平方根为无理数.

【例 3】求证： 3 32  为无理数.
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，这与根号 2是无理数矛盾

【知 3】除了常见的平方差公式，和的平方等公式以外，还有一些常用的公式：
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此外，这两个因式分解请务必熟练：   111 21   nnn xxxx ；

    1111 212212   xxxxxx ininnn 
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【知 4】下例是绝对值的和的经典结论，务必掌握其基于数轴的几何意义的原理.注意证明过程中绝对值不

等式 yxyxyxyx  , 的应用.

【例 5】设 naaaa  321 ，求 naxaxax  21 的最小值.



看作数轴上点 x到这 n个点的距离之和，当 n为奇数时，
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【例 6】 ,215912  zyyxx 求 x + y + z的最大值和最小值.

由上例可知： ,0639  等号全部取到， ,2,51,12  zyx x + y + z的最大值为 8，,最小值为 .5 .

【知 5】对于含绝对值的式子，我们可以讨论变量的取值范围解题；也可以利用绝对值不等式配凑常数以

获得一步到位求得最大值或最小值的效果.

【例 7】求 1 2 3 4 8x x x     的最大值.

.102)42(32)2(184321  xxxxxxxx 且 x = 2时能取到.

【例 8】已知有理数 201721 ,,, aaa  满足和为 0，且 .2222 12017201720163221 aaaaaaaa  

求证这 2017个有理数均为 0.

设其中有 k个正，去绝对值求和，设连等为   iammkmkm  00)(2017,0 同号，则均为 0.

【知 6】对一元一次方程，既要能按部就班，严格按步骤正确解方程，要熟悉一元一次方程无解、唯一解、

无穷解的条件；对于特殊的类型，也要能随机应变，巧解方程。应用题也是如此.

【例 9】解关于 x的方程
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【例 10】解方程： 022222
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【知 7】二元一次方程组的解：对于
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【例 12】解方程组：
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（备选）在方程组
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【知 8】多元一次方程组的求解：方法一：逐步消元，即通过加减消元法同时降低方程个数和变量个数，

最终变为二元一次方程组乃至一元一次方程的过程；方法二：特殊法：对于一些对称的多元一次方程组，

可以考虑借助整体的代数运算得到结果.

【例 13】已知 x、y、z满足：
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【例 14】解方程组
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【知 9】含参数的多元一次方程组，一般而言可以通过消元转化成含参数的一元一次方程.

【例 15】解方程组：
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【例 16】m为整数，方程组
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【习 1】化简
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【习 2】有下列几个命题：

甲：若 、 是不相等的无理数，则    是无理数

乙：若 、 是不相等的无理数，则
 
 



是无理数

丙：若 、 是不相等的无理数，则 3+  是无理数

丁：若  、、 是有理数，则 、 是有理数.

其中正确命题的个数是________.

一个。丁

【习 3】已知三轮车的前轮每行驶 1000千米将会磨损毁坏，后轮每行驶 1500千米将会磨损毁坏，为要保

证一辆新三轮车能够行驶 10000千米，至少需要准备多少个备胎？

21个

【习 4】解方程
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【习 5】求 1 2 3 3 5 5 8 8 13x x x x x         的最小值.
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【习 6】求 1 2 3 3 5 5 8 13 21x x x x x         的最大值.

.
13
1034

【习 7】
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【习 8】
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【习 9】 3 bax 恰有三个不相等的解，求 b的值.
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